

加拿大北部爱斯基摩人今非昔比

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-5-29 期数：352 阅读：100次

加拿大北部爱斯基摩人今非昔比

宋淑运

加拿大北部位于北极圈内，那里生活着成千上万的爱斯基摩人，过去他们生活不易，多有苦恼，今天则有了极大的变化，走向了现代文明。

雷索卢特是加拿大最北部的一个居民点，这里是爱斯基摩人集中生活的村庄之一，背山面海，一幢幢平房立于皑皑白雪之上。它们的式样与加拿大其他地方的住宅并无二致。不过，家家门口挂着的肥大的爱斯基摩狗皮以及晾晒的驯鹿皮、北极熊皮等野兽毛皮表明，这是一个有着独特文化的民族。

“突突突……”一连串摩托车的发动嗡鸣声传来，循声望去，村外冰海上，四五辆雪上摩托排成一队，正向冰盖深处进发，每辆摩托由一位男猎手驾驶。从古至今，爱斯基摩男子一直担任着捕猎食物的重任，以保证自己的种族能在这残酷的自然环境中生存繁衍。

村里的“白领”全是女性。就连村长也是女的，现任女村长30岁出头，全村500来人的就业、福利、生老病死都需要她考虑和安排。

村里有一家“超级市场”，它的面积虽不大，商品却十分丰富，从现代化的电器到各种生活必需品应有尽有。

今天的爱斯基摩人生活在北纬82度的冰盖，这里冬天奇寒无比，黑夜漫长；夏天昼夜明亮，却仍然寒冷。

也许有人问，人类有择善而居的本能，为什么美洲的爱斯基摩人一直困守冰天雪地，不朝条

件更好的南方转移？一个答案是，古印第安人比他们更早到达美洲大陆，并且迅速占领了南部广大的肥沃土地。待爱斯基摩人接踵而来时，迎接他们的只是如林的长茅和弓箭。因此，他们只能忍辱负重，退守荒无人烟的极地。从印第安人把他们叫作爱斯基摩(意即吃生肉的人)，即可看出他们的生活极其艰辛。而他们一直把自己称为因纽特(意为高贵的人)，则反映出他们具有强烈的民族自尊心与自豪感。

现在，雷索卢特村的房舍优美挺拔。其中有一家，其房屋里有一间二三十平方米的客厅，各类家具以及冰箱、烤箱、洗衣机等电器置于四周。漂亮的大柜子上依次放着彩电、音响、游戏机、唱机及盆景、瓷瓶等物品。在几处房角，奇异花卉生机勃勃，竞吐芬芳。一只鸟笼中，名贵的小鸟叽叽喳喳欢叫不停。若不是屋外白雪堆掩盖了半截窗子，几乎看不出这儿与加拿大其他地方的白人家庭有何区别。

人们的日常用品都是从超级市场买来，但他们仍然爱吃生肉，吃起海豹肉来觉得特别香，是最大的享受。爱斯基摩人为什么与生肉结下不解之缘？其实是出于一种生存的需要。在他们的传统食物中，维生素含量少，而肉一煮熟，这种营养素大部分被破坏。因此，他们只有通过吃生肉来吸收足够的维生素。另外吃生肉后，人体内会积存大量脂肪，以有利于御寒，提高耐寒能力。

一座外形颇具现代气息的学校建在村子正中央。学校提供9年制义务教育。全校有50多名学生和4名教师。学生毕业后，可以进入内地学校继续就读高中、大学。近年来，已有多名大学生毕业后，又回来服务于生养自己的这方土地。学校内一间大厅里的墙上贴满照片，不少黑白照片真实记录了本民族祖先穿着皮衣、住皮帐篷和雪屋的场景。墙上还贴着英文的办校宗旨：掌握生活的基本需要，确定爱斯基摩人的身份，培养爱心、自信、自尊……

“一切都变了”，一位爱斯基摩老人说道，当初没有迁到这块地方之前，他们部族的大多数人还在冰川上生活，男人在冻雪中狩猎打鱼，女人在家里缝缝补补，照看孩子。但现在，那些事情已是昨日云烟。

雪上汽车取代了狗拉的雪橇；弹簧沙发取代了硬梆梆的木椅；电视机使他们知道除了冰川和雪海之外，世界上还有热带雨林和沙漠；薪水、福利、学校、医疗保健……诸如此类的新鲜名词的出现，使生活在北冰洋西部的数万名爱斯基摩人从古老的新石器时代一下子飞到了现代社会……

自从20世纪四五十年代加拿大政府使爱斯基摩人迁到镇子上去后，这个土著民族的文化正在逐步地没落。他们不得不改变自己以前的生活方式，开始靠工资和救济金生活。家庭和部族间的凝聚力变得薄如蝉翼，爱斯基摩人传统的部落式生活被现代化冲得七零八落；超越时空的巨大转变使得毫无准备的爱斯基摩人陷入手足无措的境地。

他们每天用刀砍柴，但是却用柴油发电机发电；他们吃自己打来的鹿肉，却总少不了用从镇上买来的土豆泥佐餐……

这种新老文化的冲突比比皆是。年轻一代试图改变这种不协调，他们希望再回到从前的同时，将爱斯基摩民族的古代文化和现代文化融为一体。同以前相比，这是一个巨大的改变。

年轻人现在开始在学校里学习爱斯基摩语，他们还努力学习祖先传下来的在野外生活的技巧，传统的渔猎生活方式似乎又开始受到青睐。人们似乎想回归从前。“我们花了50年的时间走到镇子来，现在要走出去可能要花更长的时间。”一位爱斯基摩活动家如是说。

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意!

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号: [京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com